
ГОДИНА Х1Ј1. ЦЕТИЊЕ, петак 25. октобра 1913. БРОЈ 50.
Ц И Ј Е Н А:

За Црну Гору на годину 8 пер- 
пера, на по године 4 перпера.

За Аустро-Угарску Босну и 
Хериеговину на годину 12 пер- 
пера на по године 6 перпера.

За све остале земље годишње 
20 франака у злату, на по годи- 
„е 10 франака у злату.

ПреШплата се прима само у 
годиштим и полугодишн>им ро- 
1совима и полаже у напријед.

ПоЈеднни број 20 пара за Цр- 
«у Гору, — за Иностранство 25 
вара.

п«
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шаље само Ад-
мннистрациЈи „Гласа Црногор 
ца“ на Цетиње.

Дописи се шаљу Уредништву. 
— Рукописи се не враћају.

Огласи се шаљу Администра- 
цији и наплаћују се: за сваку 
ријеч или број до пет цифара из 
петит слова по 4 паре, гармонд 
слова 6 пара; цицеро слова 8 
пара — за први пут, а за сваки 
даљи пут у пола од горње ци- 
јене. Најмањи оглас наплаћује 
се 1 перпер. — Осим наприЈед 
изнешене цијене од ријечи, на- 
плаћује се по закону о таксама 
још по 50 пара за свако поједино 
оглашавање.

Власник: Државна Штампарија Излази суботом Одговорни уредник: М. Павловић

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО

Дворске и дипломатске вијести
— Његово Величанство Краљ от- 

путовао је јуче са Њеним Краљ. 
Височанством Књагињицом Вјером 
у Никшић.

— Краљевска Влада дала је агре- 
ман г. Оту, пређашњем аустро-угар- 
ском посланику у Техерану, за по- 
сланика Аустро-Угарске на Цетињу, 
а г. Негротију, савјетнику талијан- 
ске амбасаде у Бечу, за посланика 
Италије, и г. Георгију Фред Вилиамсу 
за посланика Сједињених Америч- 
ких Држава на Цетињу.

— Г. Лазар Мијушковић, наш 
посланик у Биограду, отпутовао је 
на своју дужност.

Програм прославе
Стогодишњице од дана рођења 

Митрополита и Господара Црногор- 
ског и великог пјесника Петра II. 
Петровића—Његоша.

Одбор за свечану прославу сто- 
годишњице од рођења Петра II. 
Петровића—ГБегоша, који сачиња- 
вају предсједник Њ. Високопрео- 
свештенство Господин Митрополит, 
г. г. Др. Л. ТомановиГ, Марко Ђу- 
кановиГ, Живко Драговић и Лазо 
Поповић, објављује овај програм:

Прослава се има извршити 3. но- 
вембра тек. год. у вароши, цркви, 
Владином Дому и Зетском Дому.

1.
У вароиит.

У 6. сати изјутра оглашује се са 
три топовска метка наступање све- 
чаности, музика обилази варош сви- 
рајући, а варош се почиње китити 
заставама. Изашиље се депутација, 
која ће положити вијенац на гроб 
Петра II. на Ловћену. Ту се има 
одржати и парастос.

У депутацији ће бити Њег. Краљ. 
Височанство Књаз Петар, Бригадир 
М. Мартиновић, Д-р Ст. Илић, врш. 
дуж. члана Великог Суда, Андрија 
Рађеновић и два угледнија грађа- 
нина, које општински одбор и пред- 
сједник општине одреде.

Ићи ће се на аутомобилима.

2.
У цркви\

Служба Божија одслужиће се у 
манастирској цркви у 9 сати из ју- 
тра, а у 10 сати благодарење. Служ- 
би Божјој и благодарењу прису- 
ствују чланови Владалачког Дома, 
чиновништво у потпуној паради, 
грађанство и ученици и ученице 
свијех школа са својим наставни- 
цима и наставницама.

Послије службе Високопреосве- 
штени Митрополит Митрофан др- 
жаће сходан говор, а при изласку 
из цркве пуца 21 топ и звоне зво- 
на на свијем црквама.

За вријеме службе Божије поча- 
сна чета чини шпалир пред Мана- 
стиром.

3.
У Владином Дому.

Послије службе Божије у цркви, 
сви присутни иду у Владин Дом и 
намјештају се у великој сали на

одређеним мјестима, а такође и по- 
часна чета са музиком постројава 
се испред Владина Дома, те тако 
очекују долазак чланова Владалач- 
ког Дома.

При доласку чланова Владалач- 
ког Дома, музика интонира Црно- 
горску Химну а почасна чета одаје 
почаст. Пошто сви заузму своја мје- 
ста, пјевачки хор отпјеваће побож- 
ну химну „Кол Славен", а затијем 
ће се одржати сходни говори.

Говоре држе г. г. Лазо Томано- 
вић, Др. Л. Војновић, С. Махмут- 
беговић, један официр и једна Цр- 
ногорка.

Овдје се доноси предлог, да се 
Велика Гимназија на Цетињу про- 
зове: „Гимназија Петра //и.

По свршетку говора пјевачки хор 
отпјеваће црногорску народну хим- 
ну, и овијем се свечаност у Вла- 
дином Дому завршује.

Сала у Владином Дому има бити 
претходно спремљена за свечаност 
и окићена овако:

На прочељу има бити истакнута 
слика Петра II, а око ње ловоров 
вијенац испреплијетан тробојкама. 
Над сликом круна. С лијеве стране 
на малом столу има се поставити: 
Митра, штака и крст; с десне стра- 
не на малом столу има се поста- 
вити: калпак, челенка, сабља, токе 
и перо.

Десно и лијево испод слике имају 
стојати два угледнија стара Црно- 
горца из доба Петра II и то два 
официра.

Испод слике стоји написано 1813 
—1913.

Зидови сале имају бити декори- 
сани штитовима обавијенима лово- 
риком, а на сваком штиту име ко- 
јег дјела Његошева, или које из- 
реке из његовијех дјела.

Улазак у салу има бити такође 
декорисан ловориком, а с једне и 
с друге стране врата поставиће се 
два топа, које су Црногорци ње- 
говог доба узели са Жабљака.

4.
У Зетском Дому:

У 8 сати у вече приредиће учени- 
ци нашијех средњијех школа пред- 
ставу „Горског Вијенца“, а прије 
представе одржаће се сходан говор 
о Његошу као пјеснику.

Представом руководи професор 
Лазо Поповић с осталим профе- 
сорима.

Говор држи г. Перо Богдановић.
Претходно Зетски Дом има бити 

декорисан овако:
Изнад бине слика Његошева у 

вијенцу и са круном, а испод ње 
1813—1913.

Сала има бити декорисана исто 
као и сала у Владином Дому, а 
тако и улазак.

На тараци има бити постављен 
транспарент са натписом: „Благо 
томе ко довијек живи, имао се ра- 
шта и родити“.

Варош и сва државна здања има- 
ју бити освијетљена у вече, а тако 
и Орлов Крш, Ловћен и Табља.

Декорисањем и извршењем чи- 
тавог програма руководе: г. г. Мар- 
ко Ђукановић, Живко Драговић, 
проф. Шобајић и Новосел, као и 
Предсједник Општине Пилетић.

Ред одржава Прославни Одбор.

Годишњица ослобођења
(Пећи, Дечана, Ђаковице, Пљеваља)

Пошто је 10. октобра Цавид па- 
ша разбијен на Мокрој, главнина 
источног одреда под непосредном 
командом г. бригадира сердара Ј. 
Вукотића предузела је наступање у 
правцу Пећи низ Ругову.

Преко Смиљевице Планине по- 
слано је 11.октобра беранској бри- 
гади појачање из главнине, и то: 
један батаљон пјешадије и једна 
брдска полубатерија са задатком, 
да заузму Рожај и наступају преко 
Штедима према Пећи. Главнина је 
међутим отпочела наступање низ 
Ругову, гдје је наишла на јачи от- 
пор. Преко врлети и неподесног 
земљишта морао се уз јаку борбу 
заузимати положај за положајем, 
али се ипак успјело и до 15. ок- 
тобра били су заузети сви важнији 
положаји кроз Ругову.

Љевокрилна колона, која је на- 
ступила преко Рожаја и овај зау- 
зела 13. октобра, наишла је на јачи 
отпор на Жлијебу код Штедима, 
те су из главнине послана два ба- 
таљона пјешадије под командом г. 
командира Пејановића, који су 16. 
изјутра извршили одлучан напад и 
заузели Жлијеб са Штедимом. На 
тај начин пала је потоња одбрана 
Пећи, ушљед чега је варош била 
принуђена да се преда. На Ћафу 
од Пакљена дођу прваци Пећи и 
пећске нахије, те се предаду и по- 
ложе оружје. Џавид паша са својом 
заосталом војском и првацима ар- 
банаским Бајрам Цуром и Риза 
Бегом побјегне пут Ђаковице.

Док су ове операције вођене 
кроз Ругову, дотле је крајње лије- 
во крило источног одреда под ко- 
мандом г. бригадира Божовића, 
које је још 26. септембра пријешло 
Тару, успјело у својем продирању 
и 15. октобра заузело је Пљевље 
и састало се са српском јаворском 
бригадом, са чијим се једним ди- 
јелом састала наша војска 13. окто- 
бра код Сјенице при заузећу исте.

Десно крило колоне под коман- 
дом г. бригадира Вешовића зау- 
зима све важније положаје на пла- 
нини Копривнику и Богићевици и 
19. октобра спушта се на Дечане. 
Ту се сјединило са главним одре- 
дом, те је 21. предузето наступање 
ка Ђаковици, а 22. у вече ова је 
заузета послије подуже борбе, у 
којој су узеле учешћа и српске тру- 
пе, које су долазиле од Призрена.

Стратегиска важност Оалоне
Руски лист „Јутро Русије" доноси 

овај чланак:
Предсједник савјета за државну 

одбрану Италијеизјавио је још 1902. 
год. у парламенту да је „Италија 
са свим незаштићена против евен- 
туалних нападаја на читавој обали 
од Апсопе до 5. Мапа сЛ Беиса на 
дужини од преко 700 километара“. 
Ради чисто природних особина то- 
га прилторја нема на њему ни јед- 
ног мало бољег војног пристани- 
шта нити за флоту подесне луке. 
На читавом томе приморју Италија 
нема ни једне тврђаве нити утвр- 
ђене тачке; скоро читава италијан- 
ска флота у случају нужде да мо- 
радне предусрести француску мо-

ралаби напустити Јадранско Море. 
Ради те могућности Италија неће 
никада дозволити да се на про- 
тивној обали Јадранског Мора, а 
нарочито на арбанској обали у ре- 
јону Авлоне појави нов господар, 
нити би трпјела да тамо никну нова 
утврђења.

Сада, послије разорења Турске, 
Италија не само да се помирила 
с тим положајем него је чак сама 
у друштву са Аустријом смјестила 
сама новог господара — Арбанију.

Како се све то може објаснити? 
Зар је Италија увјерена ла ће њен 
савез са Аустријом бити вјечан?

Треба схватити да је стратегијски 
положај Аустрије на јадранском 
приморју, без обзира на дугачку 
линију, много повољнији него по- 
ложај Италије. Прије свега Аустрија 
има прекрасан арсенал у Поли, ма- 
ло јужније одлично заштићено вој- 
но пристаниште — и ако не утвр- 
ђено — у Шибенику; послије тога 
и Спљет је згодан за сакривање 
флоте, а особито Котор најбоље 
пристаниште на свијету, које се 
кадро бранити и са слабијом силом. 
Осим тих тачака читава аустријска 
Далмација изобилује згодним за- 
клоништима за подводну флоту. А- 
ли центрум и тежиште за господ- 
ство на Јадранском Мору не налази 
се ни на италијанском ни на ау- 
стријском његовом приморју него 
на приморју арбанском, тамо гдје 
лежи Валона — тај јадрански Ги- 
бралтар. Шта ће вриједити сви 
морски путеви, Трст и све примор- 
ске удобности Аустрије ако буде 
затворен Отрантски Пролаз код Ва- 
лоне! Италија има још много из- 
лаза на својој западној и јужној 
обали, али Аустрија дише само на 
арбанску Валону. Јасно је, да за 
Аустрију та, но ако незнатна, тачка 
има веће значење и од самога Бе- 
ча — државне пријестонице.

Али и за Италију има тај Гибрал- 
тар такође огромно значење, јер 
отвара или затвара приступ неза- 
штићеној италијанској обали у ду- 
жину од преко 700 километара.

Такво , је пасивно, да кажемо, 
значење, арбанашке обале за Ита- 
лију и Аустрију. Али још је важ- 
нија активна улога, коју би играла 
Арбанија у Средоземном Мору у 
случају рата између Тројног Саве- 
за и Тројног Споразума. У развоју 
догађаја Валона, без сумње, може 
имати рјешавајуће значење. Енгле- 
ска би, без сумње, повукла сву 
своју поморску силу из Средозем- 
ног Мора да је има ближе, код 
куће. Средоземни би иут за Египат 
и Индију био препуштен на чување 
француској поморској сили, којој 
би се у крајњем случају прикљу- 
чила наша (руска) поморска флота.

Да допустимо за нас (Русе) нај- 
повољнију претпоставку да наша 
флота мирно или силом прође ти- 
јесно и појави се у Егејском Мору, 
њој још треба да се сједини са 
француском средоземном ескадром. 
На линији за сједињење стоји Ва- 
лона управо на половини пута од 
исходишних база за операције ру- 
ске и француске флоте. Оперишу- 
ћи од Валоне на тако званој „у- 
нутарњој операционој линији" сје- 
дињене морске силе Аустрије и 
Италије могу одијељеЈ о потући 
француску и руску еска/ру.



Чак да се то, за нас у најпо- 
вољнијем случају и не догоди, сје- 
дињена аустро-италијанска флота 
може из њеног скровишта увијек 
спријечити сједињење руске и фран- 
иуске флоте што би опет имало 
рјешавајуће значење.

Имајући у виду то значење Ва- 
лоне, можемо смјело рећи, да се 
та тачка јавља као стратегијски 
кључ за господство у водама Сре- 
доземног Мора.

Ето шта добија Аустрија ства- 
рањем арбанске државе, и ето шта 
ради тога губи Русија.

КЊИЖЕВНОСТ, УМЈЕТНОСТ, ПРОСВЈЕТА
Наши хероји. (Стари мотиви кн>. III). 

Под овијем натписом приредио је и дао 
у штамиу наш пјесник М. Павићевић еп- 
ско-лирски спјев. У овој књизи на видном 
мјесту изнесена су сва дјела и јунаштва: 
Петка и Стојана, браће Ковачевића, који 
су се, као истакнуте вође Херцеговачког 
Устанка, надчовјечански борили и крв 
ЛИЈ1И за слободу народа свога, у којој је 
борби Петко и свој живот на вјешалима 
завршио.

Како су та два чврста српска бедема: 
Црна Гора и Херцеговпна гиЈесно везана 
својом прошлошћу и традицијама, гако 
су и хероји, који су у њима расли и по- 
никли, имали један исти заједнички циљ. 
Зато су у истој књизи, поред два брага 
Ковачевића, унесени и још други наши 
типови, као: Марко МиЈвачов, Миљан Ву- 
ков, Петар Стеванов, Драго Обренов, 
Новак Рамов, Пеко Павловић, Јоле Пи- 
летић, Новица Церовић, Шутан Шоћ, 
Маго Радовић, и т. д. Књига Је написана 
веома лаким и разумљивим стилом за 
све народне слојеве.

Она ће изнијети три штампана табака, 
а њена цијена је само 50 пара.

Чист ириход намијењен је сврси, која 
ће служити успомени на два дична сина 
земЈве Херцегове — два Ковачевића. Што 
се цензуре тиче, књизи је распродаја 
слободна у свим земЈнама. Претплата се 
полаже само у напријед. Књижарима 30% 
попуста с условом, ако претходно пошљу 
новац. Књига ће се штампати у 10.000 
примјерака.

Српске побједе — од Анри Барбија рат- 
ног дописника париског „Журнала“. Из- 
дање књижарнице С. Б. Цвијановића у 
Биограду, изашло је у српском пријеводу 
дјело под горњим насловом.

Госп. Барби је, као што је познато, 
онај француски новинар, који је храбро 
пратио српску војску на свима бојним 
пољима за све вријеме нашег ратовања 
са Турцима.

То дјело у коме се први пут тачно и 
у цјелини износе нодаци о српској јунач- 
кој војсци и њеним чувеним иобједама 
изашло је скоро у Паризу. — Појава тога 
дјела ироизвела је велику сензацију у Ев- 
ропи те је већ доживјело три издања. 
Дјелу је написао предговор познати при- 
јатељ ерпског народа, госп. Емил Оман, 
професор париског Универзитета.

Писац дјела г. Барби и издавач г. Грасе 
уступили су г. Цвијановићу право за срп- 
ско издање овога дјела. Дјело је нревео 
с француског рукописа један од најбо- 
љих познаваоца француског језика.

ЛИСТАК
БИБЛИОГРАФСКИ ЗБОРНИК
За историју грађанску и црквену, географију, 

просвјету, историју судства, богословску науку, 
педагогију, етнографију, статистику и археоло- 
гију Краљевине Црне Горе.

Прикупио и уредио 
Марко Драговић

------- (6)
— — Упуство за познавање иероно- 

споре на виновој лози и о сузбијању
њеном, написао--------Цетиње, Државна
Штампарија Кр. Црне Горе 1911., стр. 15. 
на 8-ни.

Теодоридес Клеант. Домаћи љечник. 
Излазило у неколико бројева „Луче“ 
књижевног листа друштва „Горски Ви- 
јенац“ за годину 1895. (година I.) Изла- 
зио на Цетињу, у Државној Штампарији.

— — Религија и наука. „Просвјета", 
лист за цркву и школу. Уређује канцела- 
рија Министарства иросвјете и црквених 
послова. Година VI, 1895., св. 1. стр. 14— 
19. Цетиње, Државна Штамиарија.

— О утицају духа на тијело и ње- 
гове органске функције. „Просвјета" за
1895., св. II, стр. 68—77.

ТезИх. Бе го1е тПИаЈге <Јц Моп^епе^го. 
„Ба ритгате". Рапз, 1. XIII, 1896., 1-ег 
поуетћге, сгр. 52.—57.

Тех!ег ЕАтопсТ Бе Рппсе с!е Моп1епе§го. 
Рапз, 1854., на осмини, са сликом.

Томић Јаша. Рат на Косову и Старој 
Србији. Нови Сад, Електрична Штампа- 
рија др. Свегозара Милетића 1913. стр. 
199. на 8-ни.

Дјело износи око 20 штампаних табака 
на финој хартији и цијена му је 3. динара.

МиЋун М. ПавиЂевић: Црногорски ју- 
наци. Књига II. издање дворске књижаре 
„Његош“ В. Н. Мартиновића. — Цетиње. 
Ци|ена 50 пара. — Штампа Бокешке 
Штампарије у Котору. 1913.

Овијех дана изишла је накладом овдаш- 
ње дворске књижаре В. Н. Мартиновића 
и друга књига Павићевићевих пјесама под 
горњим насловом, у којој су опјевани 
даљих девет јуначких типова из славне 
наше прошлости, а наиме: Мирко Стан- 
ков, велики војвода, чувени витез, вођа 
и ратник, и дични родитељ данашњег 
срећно владајућег Краља Господара, за- 
тим Јован Машанов, Шћепан Радојев, 
Јован Лучић, Мићун Станојев, Гашо Пет- 
ров, Вукота МрваЈБевић, Марко Станоје- 
вић и Машан Драгов, те је тим Павиће- 
вић ионово приказао данашњем нашем 
нараштају нова херојска дјела, патње и 
подвиге других црногорских соколова, 
као примјер чојства и јунаштва, очувавши 
им успомену за даљња покољења.

Читајући те родољубиве Павићевићеве 
пјесме, човјек мора одати поштовање сЈе 
нима поменутих заслужних синова наше 
отаџбине, који су били навикнути мријети 
„за крст часни и слободу златну".

Црногорски јунаци су наставак ранијих 
Павићевићевих „Старих мотива“, о којима 
је онда дао повољну оцјену чувени сла- 
виста М. Решетар. Павићевић својом у- 
спјелом поезијом у описивању значајних 
црногорских типова, задобија све веће 
симиатије. Стил му је лијеп и углађен, а 
чистотом језика одваја све више, тако да 
се те пјесме нријатно читају, стога их пре- 
норучујемо нашем народу. Цијена је књизи 
тако малена да је сваки лако може наба- 
вити, а иста је укусно опремљена на деб- 
љој хартији.

Нове књиге. Јован Скерлић: Писци и 
књиге. VI. Биоград. Нова Штампарија 
„Давидовић". 1913. Цијена два динара.

У издању књижарнице Геце Кона иза- 
шла је и шеста свеска Скерлићевих сту- 
дија под горњим насловом. Садржај књиге 
је слиједећи: Милорад П. Шапчанин, Др. 
Анте Сгарчевић, генерал Симеон Зорић. 
— Нови омладински листови и наш нови 
нараштај. — Никола Велимировић. — 
Нови пјесници (Милан М. Ракић, Алекса 
Шантић, ВеЈнко Петровић, Сима Панду- 
ровић).

Двадесетгодишњица Професорског 
Друштва у Србији. У прошли понедје- 
љак, 21. ов. мјесеца састала се у Био- 
граду двадесетпетогодишња скупштина 
Професорског Друштва, које је својим 
интезивним радом на јачању просвјете, 
унапређивању науке и усавршавању сред- 
ње школе допринијело лијепе користи. 
Професорско Друштво основано је 1888 
год. приликом прославе стогодишњице 
рођења оца српске нове књиге Вука Кара- 
џића кад се бјеше у Биограду скупило 
50—60 иросвјетних радника из тадашњих 
српских школа, чиме је дата видна успо- 
мена на тај важни догађај. Први редовни 
годишњи скуп друштваодржан је о Ускрсу 
1889 год. који је дефинитивно дао жи- 
вота друштву и од тада је оно у јавно- 
сти стекло угледа и признања. Као и 
свако друштво и оно је у свом развитку 
наилазило у почетку на извјесне сметње 
и неприлике, јер је једна напреднија по- 
литичка струја у Србији, која је 1888 г. 
извојевала промјену Устава и коЈа је била 
силан покретач не малог наиретка у јав- 
ном животу, била засгуиљена у највећој

Томић Јов. Н. Састанак и договор 
српских главара у Кучима 1614. године, 
ради устанка на Турке. Прилог критици 
извора за историју српскога народа. Бео- 
град, штамиано у Државној Штампарији 
Краљевине Србије 1901. г„ стр. 87. на 8-ни.

--------Посљедње двије године живота
и рада харамбаше Баја Николића Пивља- 
нина. По архивским податцима нанисао — 
— Београд, штампано у Државној Штам- 
парији Краљевине Србије 1901. године, 
стр. 34. на 8-ни.

--------Махмуд паша Бушатлија. Глас
Српске Краљ. Академије, књига БХХУ1., 
други разред књ. 46, стр. 101.—212. Бео- 
град, штампано у Државној Штамиарији 
Краљевине Србије.

--------Из историје Црне Горе. Две рас-
праве: цегињски владика Висарион (1685. 
до 1692); Бадње вече и истрага потури- 
ца у Црној Гори (1709). По архивским
податцима наиисао------- У Земуну, Штам-
парија Јована Пуље, 1911. године, стр. 58. 
на 8-ни.

— —О црногорском устанку у почетку 
Морејског рата (1684.—1685.). Историјска
расправа-------У Новоме Саду, штампарија
српске књижаре Браће М. Поповића 1903., 
стр. 41. на 8-ни.

--------Црна Гора за Морејскога рата
(1684.—1699.) од--------Штампано у Др-
жавној Штампарији Краљевине Србије
1907., стр. У+374.

— — Црна Гора у XVII вијека била 
је доиста потчињена Турцима. Прилог 
Руварчевој Моп1епе§пп-и. „Дело“, лист 
за науку, књижевност и друштвени жи-

мјери и међу оснивачима и међу доцни- 
јим члановима друштва, те је то због 
супротног правца друштвеног, које је од 
свога постанка остало као чисто кул- 
турно, без и најмање политичке сјенке, 
било довело 1898 год. до привремене 
обуставе истог. Друштво је имало за 
циљ опште просвјетне интересе, радећи 
на заснивању узајамности с друштвом 
средње-школских професора у Хрватској, 
зближавању српских просвјетних радника 
у новоослобођеним крајевима и т. д. Дру- 
штво је покренуло и свој орган „Настав- 
ник“, у коме се огледала и огледа ње- 
гова највећа дјелатност, те служи и данас 
као просвјетни фактор у Српству.

Желимо да друштво својом дјелат- 
ношћу буде и унанријед нионер српске 
просвјете.

Косовка Дјевојка. Изашла је из штам- 
пе нова књига под насловом: „Косовка 
Дјевојка", спјев по нар. пјесмама: „Бој на 
Косову" 1389. и „Косовка дјевојка1', на- 
нисао М. Милановић, Сарајлија.

Дјело је написано у патриотском духу; 
у њему је лијепијем нар. десетерцем при- 
казан бој на Косову 1389. год. и — нај- 
новији подвизи осветника Косова 1912. 
год. — Главни јунак је Косовка Дјевојка 
која је, одмах, послије косовске ката- 
строфе, пала у дуги сан, да се пробуди
1912. год. и објави народу српскоме ње- 
гово васкрсеније. И пробудила се 9. ок- 
тобра 1912. год., на дан, кад је славо- 
добитна војска српска освојила Приш- 
тину, главни град на Косову. Ово је дјело 
прикладно и за представЈвање.

Оцјењивачи, који ово дјело читаше у 
рукопису, изрекоше на;повод.нију оцјену, 
па га баш стога најтоплије препоручујемо. 
Цијена је књизи 1 круна.

Књижарнице и препродавци добивају, 
као и на остала друга Милановићева из- 
дања, навећи књижарски рабат.

НАРОДНА ПРИВРЕДА
Берба и трговина вина у Далмацији.

Ради несталних и непогодних времена, 
претрпјели су виноградари ове године у 
Далмацији досте штете, тако да ће са 
сталношћу биги за 30—40% мање грож- 
ђа од лањског, а и врст већином заос- 
таје за лањском ради непрекидних киша.

Српске Земљорадничке Задруге у 
Аустро-Угарској. Савез српских земд.о- 
радничких задруга имао је г. 1912. свега 
334 задруге. Г. 1912. основане су 22 нове 
задруге, а обуставиле су рад и брисане 
из савеза 2 задруге. Концем г. 1912. ра- 
диле су дакле 354 задруге. (Сад их је ме- 
ђутим 364 и још се 20 нових оснива). Од 
тих 354 задруга их је 216 у Хрватској и 
Славонији а 138 у Угарској. По жупани- 
јама их има: 38 у сријемској, 30 у загре- 
бачкој, 26 у пожешкој, 25 у личко-кр- 
бавској, 23 у бјеловарско-крижевачкој, 
ио- 16 у модрушко-ријечкој и вировитич- 
кој, 48 у торонталској, 35 у бачкој, 35 
у тамишкој, 10 у барањској, по двије у 
арадској, пештанској, чанадској и крашо- 
шерењскоЈ, а 1 у толњанској. У 354 за- 
друге било је 1911. г. 12.650 задругара са 
74.568 душа у кући; било је 128 свеште- 
ника, 130 учитеља, 189 трговаца, 648 за- 
натлија, 11.129 ратара и 426 осталих. 9444 
бијаше писмених и 3206 неписмених за- 
другара. Задругари су имали 1912. свега 
104.481 јутро земЈве, вриједне 96 и по 
милиона круна; са стоком и кућама пред- 
стављала је имовина задругара 142 и по

вот, књига седамнаеста, стр. 74—84. Бео- 
град, парна радикална штампарија 1898.

— — Црнојевићи и Црна Гора од 
1479—1528. Глас српске краљевске акаде- 
мије, књига БУИ, други разред књ. 37; књ. 
БХ. други разред књ. 39. Београд, штам- 
пано у државној штампарији краљевине 
Србије.

— Црногорски митрополит Василије Пе- 
тровић у Црној Гори по првом повратку 
из Русије. Глас срнске краљевске акаде- 
мије књ. БХХХУШ. други разред књ. 52. 
у Биограду, у државној штампарији кра- 
љевине Србије 2911, стр. 55—158.

Томановић Лазар. Писма с пута. „Но- 
ва Зета“, мјесечни књижевни лист. Уре- 
дио др. Ј1. Томановић, година II, 1890. 
Цетиње у Државној Штампарији.

— О Дукљи. „Нова Зета“, мјесечни књи- 
жевни лист. Уредио др. Л. Томановић, 
година II, 1890. стр. 71—75.

— Руварац и Моп1епе§ппа. Написао — 
Прештампано из „Бранкова кола“ за 1899. 
годину. Сријемски Карловци, српска ма- 
настирска штампарија 1899, стр. VII и 117 
на 8-ни.

— Петар II Петровић Његош као влада- 
лац. Написао — Цетиње, Државна Штам- 
парија 1896, стр. V и 222 на 8-ни.

— Иван Црнојевић Господар Зетски. Од- 
говор г. Ј. Н. Томићу на његову расправу 
„Црнојевићи и Црна Гора“. Цетиње. к. ц. 
Државна Штампарија 1900, стр. 114 на 
на 12-ни.

— Балканска царица на њемачкој позор- 
ници. „Књижевни лист“, орган „Цетињске 
читаонице и Горског Вијенца“ година I 
1901, св. IV.

милиона круна. Укњижених и неукњиже 
них дугова имали су задругари само ц 
и по милиона круна, дакле ни десетину 
вриједности имовине. Од 12.650 задру. 
гара 2603 имали су имовине до 2000 К 
2741 до 5000 К, 3075 до 10 000 К, 383 
до 40.000 К, а 478 с још већим иметком.

Сви задругари су крајем 1912. г. имали 
18.862 зајма од 4 мил. К. Зајмови су ве- 
ћином употребљени за господарске сврхе 
а највише за узимање земље у закуп. За. 
другари су г. 1912. обрађивали 47.307 за- 
купљене земЈБе, а 104.881 јутро своје. Цје- 
локупни промег свих задруга био је 1912 
год. 27,170.602 К.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
Из Митрополије. У недјељу 20. овог 

мјесеца у митрополијској цркви одржан 
је парастос за блажени покој душе Ср,,. 
ског Патријарха Лукијана Богдановића.

Прослава ослобођења Рожаја. Пишу
нам из Рожаја: 14. овог мјесеца иросла- 
вљена је годишњица заузећа Рожаја 
од стране храбре црногорске војске, која 
је тога дана побједоносно ушла у њ по- 
слије дводневне борбе.

За успомену на тај дан било је окуг- 
љено чиновништво и грађанство (мусли- 
мани) са првацима на челу, да га прославе 
најсвечаније и најљепше, што се је овдје 
могло и да заједнички одадну славу и на|- 
дубЈву захвалност Њ. В. Краљу Господару 
— ослободиоцу овог напаћеног народа, 
којем је Његов барјак донио иравду и 
слободу.

Овако окупљено чиновништво и гра- 
ђанство пошло је у канцеларију Општин- 
ске Уираве, гдје их је са добродошлицом 
нредусрио г. заступник предсједника са 
секретаром, и ови их почастили са пићем.

Овдје на овом скупу а испред грађана 
г. Ахмет Ганић, бив. турски народни по- 
сланик — угледна личност, истакао је у 
кратком али веома дирд-ивом говору зна- 
чај данашњег дана, пожеЈвевши уз то 
Госнодару и Отаџбини срећу — на што 
му се је од стране чиновништва г. Перо 
Томовић, заст. капетански, врло лијепим 
говором захвалио — истичући и њима 
иризнање за досадање одано и исправно 
држање у опште.

Том приликом је г. Ганић по жељи ње- 
говој и грађана а испред ових отправио 
телеграм Њ. Вел. Краљу Господару ове 
садржине:

„Њ. В. Краљу Господару — Цетиње.
Прослављајући годишњицу заузећа гра- 

да Рожаја, који нам је дан донио иравду, 
слободу и загарантовао вјерска и закон- 
ска права, а коју грађани града Рожаја 
на свечан начин, као историски, данас 
нрослављају, у име чега са заједничког 
скуиа кличемо: Живио Господару, Живио 
Твој Узвишени Дом и Твоја храбра по- 
бједоносна војска!

Испред грађана — Ахмет Ганић.“
Послије подне око 4 часа грађани (му- 

слимани) и чиновништво били су у џа- 
мији гдје су грађани одржали вјерски обред 
за дуги сретан живот Господара и добро 
Отаџбине, а по изласку из џамије заједно 
су отишли пред школско здање и ту су 
од стране општинске управе понова по- 
чашћени били са иићем.

Овдје се је одмах отпочело пјевање и 
играње наших војника и грађана (мусли- 
мана), које је трајало у највишем оду- 
шевљењу до дубоког мрака, а тада се 
сви разишли мирно својим кућама.

— Говор држан у сједници Народне 
Скупштине 1. јануара 1909 о питању Босне 
и Херцеговине. Цетиње, к. ц. Државна 
ЦЈтампарија 1909 стр. 18 на 16-ни

— Догађаји у Боки КоторскоЈ од 1797. 
до 1814.К историји Црне Горе тога доба. 
„Књижевни лист“, орган „Цетињске Чи- 
таонице" и „Горског Вијенца" за годину 
1901 св. I и II; св. III. св. IV; и за годи- 
ну 1902 св. IV, св. V; св. VII и VIII.

— Свеги Петар, господар Црне Горе, 
и Доситије Обрадовић. Два писма с но- 
требним објашњењем. „Књижевни Ј1ист“ 
за 1901, св. XII. стр. 417—418.

ТопсИгп Ле (Јиагепдкл Сезаг. Цоћсе виг 
1а ВЈћћ'о§гарћЈе Ји Моп1епе§го. Рап5 1889, 
на 8-ни.

Трипковић В. Успомене из Бокешког 
устанка. „Нова Зета“, мјесечни књижевни 
лист, уређује др. Л. Томановић, св. II. 
1900, стр. 48—53. Цетиње, у државној 
штампарији.

Шнсип А. Беб Зегћеб <3е Тигрше. Е1иЈе5 
ћЈ51опцие5, 51аћ51јдие5 е! роПћциеб зиг 1а 
рппсјраи!е Је ЗегћЈе, 1е Моп1епе§го, е! 1ез 
рауб Бегћеб афасеМб. Оео^гарћЈе, 51а1Ј5- 
ћрие, ог^апЈбаПоп роћПцие, гећфеибе, аЈ- 
тЈП151га1Јуе, агтее, ћпапсеб е!с. Рапб, Беп" 
1и, 1865 стр. 336 на 12-ни.

При овој књизи додат је законик кња- 
за Данила I. у француском преводу.

Уговор. за скупљање мјерачине. Цетиње 
к. ц. државна штампарија 1905, стр. 12. 
на 8-ни.

Уговори о трговини и пловидби за- 
кључени између Црне Горе и иностраних 
држава. (На српскоме и францускоме је- 
зику). Цетиње штампано у државној штам-



Дилетантско Позоришно Друштво.
Јјишу нам из Подгорице: На ванредној 

пштини Првог Дилетантског Позориш- 
нјГ Друштва која се одржала 6. о. м.

-изабрана је нова управа. У управу су 
изабрани: За предсједника г. Саво Фатић 
заст. Пред. Обл. Суда; за чланове г. г. 
Дазар И. Бркић професор, Никола Ле- 
ковић учитељ, Никола Рацковић учитељ, 
Милутин Беговић кафеџија; за драматурга 
г. Б. Орловић професор, за секретара г. 
Милета Минић поштар, за благајника П. 
Вукотић кшижар.

Послије дуже паузе ушљед рата дру- 
ШТВо ће поново предузети рад. Надаги 
се, да ће дилетанти, који су и покренули 
и створили а и одржали ово друштво, 
даги још јачег полета друштву сада, када 
нас на свим пољима народног напретка 
очекују важни послови. Очекивати ]е, да 
ће позвани фактори овом друштву у све- 
му ићи на руку. Помоћ коју је подгоричко 
грађанство увијек радо указивало овој 
као и свакој другој културној установи 
неће ни овога пута изостати. А надати 
се је и од новоизабране управе, да ће 
под њомдруштво што боље напредовати.

ТЕЛЕГРАМИ
Талијански деманти

Рим, 20. октобра.
Агенција Стефани изјављује, да 

је фантастична вијест неких листова, 
као да је италијанска вдада повела 
преговоре у Атини за један анти- 
словенски споразум између Италије, 
Аустро-Угарске, Румуније и Грчке. 
— Бечки Кор. Биро.

Из српске Скупштине
Биоград, 20. октобра.

У Скупштини слиједи расправа о 
адреси. Министар Унутрашњих Дје- 
ла, Протић, изјавио је, да уставни 
режим у новим крајевима може бити 
уведен тек пошто се потпуно оси- 
гура лична и имовна безбједност. 
Пријелазни режим трајао би десет 
година. — Бечки Кор. Биро.

Бугари мијењају вјеру
Софија, 21. октобра

Скупштина народнелиге донијела 
је резолу цију, којом се позивају вла да 
и духовенство да подупру најенер- 
гичније идеју о преласку Бугара у 
унијатство.

На конгресу Даневљеве странке, 
овај је држао говор, којим је поку- 
шао да баци сву кривицу за ката- 
строфу Бугарске на главни војни 
стан. — Бечки Кор. Биро.

Бугарске неисправности
Биоград, 20. октобра

Прекјуче је једна чета од 40 до 
50 бугарских комита пријешла срп- 
ску границу према селу Рабровац, 
на путу између Дорјана и Стру- 
мице, нападнувши двадесет турских 
породица, које су ходиле у Бугар- 
ску и ако су ове имале дозволу

парији краљевине Црне Горе 1912. стр. 
52+2, на 8-ни.

Упуство старешинама о извођењу на- 
ставе у народној војсци. Цетиње, држав- 
на штампарија 1905 стр. 15 на 4-ни.

Упуство за учествовање Црне Горе на 
балканској изложби у Лондону. Цетиње 
к. ц. државна штампарија 1907 стр. 6 
на 8-ни.

Упуство о вођењу школскога рачуно- 
водства. Детиње, к. ц. државна штампа- 
рија 1907 стр. 16 на 8-ни.

Уредба школе за финансијске и адми- 
нистративне чиновнике. Цетиње, к. ц. др- 
жавна штампарија 1909 стр. 13 на 8 ни.

Уставправославних Консисторијау кња- 
жевини Црној Гори. Цетиње, к. ц. др- 
жавна штампарија 1904 стр. 103 на 8-ни.

Овај устав нанисао је епископ Далма- 
тински Никодим Милаш.

Устав Светога Синода у књажевини 
Ирној Гори. Цетиње, к. ц. државна штам- 
оарија 1904 стр. 19, на 8-ни.

Овај Устав написао је епископ Далма- 
тински Никодим Милаш.

Устав за књажевину Црну Гору. Цети- 
њ_е, к. ц. државна штампарија 1903 стр. 
■55 на 8-ни.

Упуства за потраживање зајма код др- 
жавне хипотекарне банке краљевине Црне 
I оре. Цетиње, ш гампано у државној штам- 
парији краљевине Црне Горе 1912 стр. 
П на 8-ни.

Ударац Омер Пашин на Црну Гору 
1832-33 у српским народним пјесмама. 
Издање српске књижаре бране М. Попо- 
виђа у Новоме Саду 1883 године. стр. 144.

од бугарских власти за путовање. 
Убијено је и рањеко вишеТурака.
— Биоградски Пресбиро.

Оздраеио Коковцев
Ри.м, 22. октобра

Коковцев се потпуно опоравио.
— Бечки Кор. Биро.

Умро Сава ГрујиБ
Биоград. 22. октобра 

Бивши предсједник Државног Са- 
вјета, генерал Сава Грујић, умро
је. — Бечки Кор. Биро.

Ступио на пријесто
Бруншвик, 22. октобра 

Нови војвода Ернест Аугуст сту- 
пио је на пријесто. — Бечки Кор.
Биро.

Разграничење јужне Арбаније
Берлин, 22. октобра 

У компентетним круговима изјав- 
љују да Њемачка потпомаже Ау- 
стро-Угарску и Италију у питању 
разграничења јужне Арбаније. —
Бечки Кор. Биро.

Грчка у питању Арбаније
Атина 23. октобра 

Атинска Агенција објављује, да 
је влада предала синоћ представ- 
ницима Аустро-Угарске и Италије 
одговор на њихове кораке. — Бечки
Кор. Биро.

Одликован адмирал Бурнеј
Лондон, 23. октомбра. 

Краљ је именовао адмирала Бур- 
неја каваљером ордена Св. Ми- 
хајла и Георгија у име призна- 
ња за његове заслуге у администра- 
цији Скадра. — Бечки Кор. Биро.

Кошутова болест
Будимпешта, 23. октобра. 

Стање Кошутово, који је од дуже 
времена болестан, веома се погор-
шало. — Бечки Кор. Биро.
Нови талијански поспаник у Биограду

Биоград, 23, октобра. 

Данас у 11 сати пред подне Краљ 
је примио у свечану аудијенцију, 
по уобичајеном церемонијалу, новог 
италијанског посланика у Биограду, 
Барона Сквити-а, који је Краљу 
предао своја пуномоћија. Пријему 
је присуствовао предсједник Мини- 
старског Савјета, Пашић, — Био-
градски Пресбиро.

НенадиБева аФера
Биоград, 23 октобра 

Вијест лансирана из Софије про- 
тив части Ненадићеве потпуно је 
неоснована. Ненадић се налази при 
руском посланству у Софији, у 
истом својству као и један бугарски

Раиге Н. Тгојз 1е§епбе5 Моп(епе§ппе5. 
„Кеуце сГ Еигоре“, Рапз, 1. II, 1889, стр. 597.

Тетеге 1е бг. Р. Ее Моп1епе§го. Цобсез 
2ео§гарЈпцие5е15оиуепЈГ5с1еуоуа§е, „Мето- 
јгеб с!е 1а 5осш1е бе §ео§гарћје с!е Оепеуе" 
1. XX, 1881, стр. 73-99, ауеб саг1е. —

Филиповић П. С. Како се оснива зе- 
мљорадничка задруга? Упуство за осни- 
вање земљорадничких задруга. Израдио 
— Цетиње, штампано у штамнарији кра- 
љевине Црне Горе 1910, стр. 51 на 8-ни.

Фирер Људевит. Једна година орнито- 
лошког изучавања Црне Горе. „Гласник 
земаљскога музеја у Босни и Херцеговини“ 
1894 године, стр. 1—65, на 4-ни.

— Продужена посматрања на орнито- 
лошком пољу у Црној Гори. „Гласник 
земаљскога музеја у Босни и Херцеговини 
1895, стр. 241—248.

РогИз /’ аМе АЊеИ. БеИге & тИогб сот!е 
с!е Ви1е зиг 1ез тоеигз е! и5а§ез сЈе Мог- 
Цциеб, арре1еб МоФепе^ппб. Вегпе, 50сЈе1е 
Иро^гарћЈчие, 1778 стр. 85 на 8-ни.

РгИеу О. е( 1У1аћоИ(сћ /огап. Бе Моп- 
1епе§го соп1етрогате, раг — оТћсЈег <Је 
1а Бе^Јоп 4’ ћоппеиг, е! — сарИате аи 
бегујсе сЈе 1а бегђје. Оиуга^е огпе сГ ипе 
саНе е! Је (Јеих §гауиге5, Рапб, Р1оп е! 
С-|'е 1876 стр. 504 на 8-ни.

Хаџић А. Књаз Данило црногорски. 
Љетопис Матице Српске, књига 102. у 
Новоме Саду.

(Наставиће се)

званичник при руском посланству 
у Биограду. Тим оптужбама је срвха 
да се поколеба положај Ненадићев, 
кога су и раније клеветали у Со- 
фији, али је пред судовима остала 
неокаљана част Ненадићева, чинов- 
ника министарства спољних послова 
који је добро познат у Софији у 
свим одношајима и чија је мисија 
да штити српске поданике у Бу- 
гарској. Никад Ненадић није учинио 
ма што, што би могло бити недо- 
стојно, јер је човјек од такта и ло- 
јалности. — Српски Пресбиро.

Веза Трста с Арбанијом
Беч, 24. октобра. 

Влада је поднијела парламенту 
на одобрење конвенцију са Лојдом, 
у сврху што бржег саобраћаја Трс- 
та са Арбанијом. — Бечки Кор. Биро.

Судар возова
Мелун, 24. октобра. 

Синоћ су се сударила два воза, 
те је 40 особа усмрћено, а велики 
број рањено. — Бечки Кор. Биро.

Бугарска и Србија
Софија, 24. октобра. 

С погледом на честа изазивања 
са српске стране ка граничној зони, 
бугарска влада желећи да се из- 
бјегну сви инциденти, који би могли 
довести до тешких пошљедица, за- 
молила је руско посланство да учи- 
ни у Биограду потребне кораке.
— Бечки Кор. Биро.

Бугарски Ираљ у Бечу
Беч, 25. октобра 

Цар је примио јуче у аудијенци- 
ју краља бугарског. Краљ и Берх- 
толд измијенили су посјете. — Беч-
ки Кор. Биро.

У корист мира
Париз, 25. октобра 

Влада руска и француска учини- 
ле су представке у Цариграду у 
сврху скорог закључења мира. —
Бечки Кор. Биро.

Бугари и Грци
Софија, 25. октобра 

Влада је преко француског по- 
сланства позвала грчку владу, да 
се прекине са антибугарским наси- 
љима у Македонији, иначе такве 
репресалије би могле изазвати су- 
кобе између Грка и Бугара. —
Бечки Кор. Биро.

Званични огласи
Објава

Јеврем Зељов БошковиЋ из Лијеве 
Ријеке отпутовао је отрагу 5 година у 
Јужну Америку — а да се ни]е јављао сво- 
јој породици.

Моли се свако ко би што знавао о по- 
менутом, да јави овом Кр. Министарству.

Бр. 2353. Из канцеларије Кр. Министар- 
ства Иностраних Дјела, 21. октобра 1913., 
на Цетињу. 1,1

Објава
На дан 21. новембра ове године одр- 

жаће се код поштанско-телеграфских ста 
ница у Колашину и Андријевици од 8 до 
12 сати прије подне лицитација за пре- 
нос поште поштоношом између поменуте 
двије станице, који ће отпочети 1. јануара 
1914 год.

Ближа обавјештења могу се добити код 
поменутих станица прије а и на сами дан 
лицитације.

П. т. број 13546. Из Поштанско-Теле- 
графског Одјељења Министарства Уну- 
трашњих Дјела, 23. октобра 1913 год. 
Цетиње. 1,4

Стјечај
У смислу члана 5., а у вези са чланом 

4. закона о парохијском свештенству, овим 
се расписује стјечај на упражњене паро- 
хије: Пошћенско—Комарничку у Дроб- 
њацима; Колашинско—Речинску; Преко- 
брдску у Морачи, Величку у Васојеви- 
ћима, Рсојевићску у Бјелопавлићима и 
Рогамско—Ђурковићску у Пиперима.

Молбу са односним документима кан- 
дидати имају уиутити овој Консисторији 
најдаље до 15. новембра ове године.

Број 588. Из канцеларије Консисторије 
Никшићске, 9. октобра 1913. год. 2,3

Школска објава
Предавања у ново-отвореној Државној 

Нижој Гимназији у Беранима почеће по- 
четком мјесеца новембра ове тодине.

Пријавни испит за упис у гимназију 
обавиће се 20., 21., 22. и 23. октобра ове 
године.

Испиту ће се припустити само они уче- 
ници, који докажу:

а) школским свједочанством, да су свр- 
шили четири разреда основне школе нај- 
мање с добрим успјехом; и

б) крштеницом, да нијесу старији од 
14 година, ни млађи од 10 година.

Испит се полаже из:
1) закона божијег:
2) српског језика; и
3) рачуна — у оном обиму, колико га 

даје основна школа,
Ученици, који положе пријавни испит, 

те буду примљени у гимназију, донијеће 
при упису:

1) свједочанство IV. раз. основне школе;
2) крштеницу;
3) пријавни лист, попуњен у свима 

рубрикама; и
4) четири перпера на име уписнине и 

1 перпер за ђачку бибиотеку (поновци 
плаћају на име уписнине нет перпера).

Напомена: Ове године примају се ученици 
само у први разред.

Број сл. Из канцеларије управе Држав- 
не Ниже Гимназије, 15. октобра 1913 го- 
дине, у Беранима. 2,2

Школска објава
Предавања у ново-отвореној Нижој 

Држ. Гимназији у Никшићу почеће у мје- 
сецу новембру о. год.

Пријавни испит за упис у гимназију 
обавиће се 25. и 26. октобра ове год. 
Испиту ће се припустити само они уче- 
ници, који докажу:

а) школским свједочанством, да су свр- 
шили четири разреда основне школе, нај- 
мање с добрим успјехом; и

б) крштеницом, да нијесу старији од 
14 година, ни млађи од 10 година.

Испит се полаже из:
1) закона божијег;
2) српског језика; и
3) рачуна — у оноликом обиму, колико 

га даје основна школа.
Ученици, који положе пријамни испит, 

те буду примљени у гимназију, донијеће 
при упису:

1) школско свједочанство од основне 
школе;

2) крштеницу;
3) пријавни лист, попуњен у свима руб- 

рикама; и
4) четири перпера на име уписнине и 

и 1 перпер за ђачку библиотеку (поновци 
плаћају на име уписнине пет перпера).

Напомена: Ове године се примају ученици 
само у први разред.

к’ Бр. 2. Из канцеларије управе Ниже 
Држ. Гимназије, 14. октобра 1913. године, 
у Никшићу. 2,2

Приватни огласи

УПРАВА НАРОДНЕ ШТЕД1/10Н1/1ЦЕ
НА ЦЕТИЊУ

овим позива своје мјеничне дуж- 
нике, да што прије похитају са уре- 
ђењем мјеница, не чекајући, док 
истекне рок мораторијуму.

Напомињемо, да ђе Народна Ште- 
дионица кад наступе редовне при- 
лике, бити на руку ономе, ко је 
уредио своју мјеницу прије истека 
мораторијума. У противном сваком 
ђе теже панути уређење мјенице.

Истовремено молимо удионичаре 
(акционаре), који су заостали са 
уплатама, ра уреде своје удјеле 
(акције). Ко, пак, по истеку мора- 
торијума не буде уплатио удјеле, 
биђе искључен. Р. 77, бР. 321, 11,10

Ду шан К. Вукотиђ, адвокат, “т вх°
катску канцеларију на Цетињу — Катун- 
ска улица. — Заступа у свима грађанским 
и кривичним споровима. У кривичнима 
сиромахе застуна бесплатно. 
__________________________Р. 24, бр. 455, 2,3

Јанко Дрљевић, адвокат, “™рви0°
катску канцеларију на Цетињу. Застуна у 
свима грађанским и кривичним споровима. 
У кривичнима сиромахе заступа бесилатно. 
Р. 21, бр. 445, 2,3

Мој зубни кабинет Еа°уп^
цу кроз 20 дана, о чему извјештавам 
поштовану публику.
п. п. бр. 459 2,3 Д-р Р. Куслев.



ОБЈАВА
Нарлдна Банка Краљ. Црне Гаре

објављује, да је сагласно ријешењу 1У-те редовне главне скупштине својих акци- 
онара, одржате у Ст. Бару дана 8. септембра о. г. и одобрењу Господина Министра 
Унутрашњих Дјела од 24. септембра о. г„ Број 6537, своје главно сједиште пренијела 
из Бара на Цетиње, а у Бару је остала Филијала.

Поводом горњег измијењени су и поменутим Министровим решењем одобрени 
следећи чланци, које сагласно чл. 48. закона о јавним зборовима и удружењима 
ниже излажемо:

Гласили су:

П О М Е Н

Треба да гласе:
Члан 2.

Г1осл>едња реченица 1-ве алинеје:
„Она се има протоколирати код Краљ. 

Обласног суда у Бару“.

Пошљедња алинеја истог члана:
„Потписи: Предсједника, Директора и 

Управе имају се депоновати код Мини- 
старства Унутрашњих Дјела и Краљ Об- 
ласног суда у Бару“.

Члан 3.
Прва алинеја:
„Главно сједиште Народне Банке је у 

Бару“.

Члан 27.
„Предсједник мора бити Црногорски 

поданик и становник Барски".

Члан 77.
„Све спорове Банчине као и протесте 

противу дужника извршује Краљ. Обла- 
сни Суд у Бару, односно Обласни Су- 
дови у сједишту филијала Банчиних".

„Она се има протоколирати код Краљ. 
Обласног Суда у мјесту гдје по решењу 
Главне Скупштине буде њена централа“.

„Потписи: Предсједника, Директора и 
Управе имају се деионовати код Мини- 
старства Унутрашњих Дјела и Краљ. Об- 
ласног Суда гдје буде централа."

У неђељу трећи (3) новембра тек. год„ дава- 
ћемо помен у храму св. Јована у Стубицу, у де- 
вет сати прије подне нашој драгој браћи НИКЧЕ- 
ВИЋИМА — погинулим у ратовима 1912/13 го- 
дине и то: »

!
официру Кару Шутоњину, поручику Миливоју 
Андрину, воднику Миловану Вулеву, Живку 
Пекову, Марку Милошеву, Милосаву Кекову, 
воднику Ђурици Драгову, Обрену Ђуричину, 
Мишуру Драгову, Горчину Радованову, Раду 
Јакшину, Ивану Маркову. Раду Маркову. Бају 
Томичину, Нику Зеленову, Божу Миланову, 
Милосаву Божову, Раду Јанкову и Неђељку 
Маркову — НИКЧЕВИЋИМА, о чему се овим 
извјештавају сродници, пријатељи и другови по- 
којника.

Стубица, 24. октобра 1913 г.
У име ожалошћених породица:

официр Милош Машанов и 
перјаник Милутин Стеванов — Никчевићи.

Р. 105, бр. 477, 1,1

у великом броју дођоше у родно мјесто покоЈ- 
никово и пријатељски га ожалише.

Хвала браћи Љеворечанима, који братски опла- 
каше милог ни Радоша и тим нал\ тугу ублажише

Још једном хвала свима, који нам писмено 
телеграфски или ма којим путем указаше своја’ 
саучешћа у нашој великој и до смрти иезабо- 
рављеној жалости.

Лијева Ријека, 15. октобра 1913 г.
Ожалошћени: отац Станоје; мајка Босна; су- 

пруга Таја; браћа Вучина, Грујаи Вукота; се- 
стра Милосава — Ђукићи са осталом родбином 
Р. 230, бр. 464, 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

„Главно сједиште Народне Банке је у 
Бару или на Цегињу према ријешењима 
Главне Скупштине".

„Предсједник мора бити Црногорски 
поданик и становник онога мјеста гдје 
буде централа“.

„Све спорове Банчине као и протесте 
противу дужника извршује Краљ. Обла- 
сни Суд из онога мјеста, гдје је централа, 
односно Обласни Судови у сједишту 
филијала Банчиних".

П О М Е Н
Нашему миломе брату — односно оцу

четном барјактару САВУ ПЕРОВИЋУ
који погибе на Бардањолту 17. октобра 
прошле 1912; даваћемо годишњи помен 
у суботу 26. октобра, у 11 сати прије 
подне, у храму свегога Николе на Бо- 
љиновцу, о чему извјешгавамо својту, 
пријатеље, кумове и познанике.

Бороњина, 14. октобра 1913.
Браћа: Мзрко, Никола и Бајо; брату-

чед Милија и син Радисав — Перовићи.
Р. 60, бр. 466, 1,1

Сви остали чланци правила Народне Банке остају на снази према ранијем 
одобрењу Министарства Унутрашњих Дјела од 24. маја 1912 г., Број 3681.

Цетиње, 24. окгобра 1913 год.
УПРАВА

П. п. бр. 478, 1,1 НАРОДНЕ БАНКЕ КРАЉ. ЦРНЕ ГОРЕ

Велику кол ичину ЧАРАПА ПРОДАЈУ
ЈЕФТИНО

п. п. бр. 479, 1,1
Вгидег Маћ1ег б1гитрНаћпк 

Оеиђзсћћгод Вбћтеп

П О М Е Н
Нашему миломе брату — односно оцу

Ј- поручику ЈАК08У ДАМЈАНОВИЋУ
који погибе на Дечићу 27. септембра 
прошле 1912; даваћемо годишњи помен 
у суботу 26. октобра, у 10 сати прије 
подне, у храму светога Николе на Бо- 
љиновцу, о чему извјешгавамо покојни- 
кове другове, својту, пријатеље, кумове 
и познанике.

Пожар, 15. октобра 1913.
Браћа: Петко и Васко и син Мијајло

— Дамјановићи. п. п. бр. 465, 1,1

СТЈЕЧАЈ
1. Никшићско Занатлијско-Радничко Удружење, 

својим ријешењем од 9. октобра о. г„ број 
149—1913—2, одлучило је — а у смислу члана 
49. тач. 6. друштв. правила, — да о свом трошку 
пошаље два ученика на страну за изучавање 
заната.

Кандидати не смију бити млађи од 12, нити 
старији од 15 година, а дужни су уз молбупод- 
нијети управи удружења сљедеће:

1) крштеницу;
2) свједочанство, да је свршио основну школу 

са врло добрим успјехом и примјерним владањем;
3) увјерење љекарско о свом здрављу; и
4) свједочанство сиромашног стања.
Првијенство ће имати синови чланова удру-

жења — затим синови сиромашних родитеља Цр- 
ногорских поданика.

Кандидати су дужни своје молбе поднијети 
Управи Удружења било лично или преко поште 
најдаље до 15. децембра ове 1913 год., када ће 
управа и извршити избор.

Број 151—1913—2. Из управе I. Никшићског 
Занатлијско-Радничког Удружења, 14. октобра 
1913 год., Цетиње. Р. 140, бр.471, 1,3

СТЈЕЧАЈ
Према рјешењу општинске управе и одбора 

од 7. јула ове 1913 г„ поново се тражи љекар 
за опш.ти.ну вар. Никшића са годиигњом платом 
од 5000 (иет хиљада перпера) и вршиће дуж- 
ност општинског љекара у реону општине Ник- 
шићске, а хонорар добија ће према нашем сани- 
тетском зборнику.

Молитељ мора бити способан за љекара на 
једном од признатих европских универзитета, 
првијенство имају домородци, а по том они, који 
познају српски језик. Молбе морају бити упућене 
управи вароши Никшића са потребним докумен- 
тима, за подробнија обавјештења обратити се 
овој управи.

Број 884. В. 1913—323. Из канцеларије општ. 
управе вароши Никшића. Р.97,бр.474,1,3

Оглас
На линији колског пута Бар—Улцињ 

има још рада од прилике за 3—4 мјесеца. 
Дајем на контрат израду 40 нових тумбина; 
проширење пута; тучење камена (шодера); 
проширење кунете и т. д.

Надничари примају се одмах у рад. 
Надница од кр. 2—2,80. Плаћање сваке 
суботе вече.
Р. 49, бр. 457, 2,5____________С. УСКОКОВИЋ.

позив
На основу ријешења Краљ. Обласног Суда на 

Цетињу од 15. текућег Број 1470. IV.—1913.— 
156. са овим позивам све оне, који су у мојој 
радионици оставили на поправку сатове од го- 
дине 1898. до данас; да до 20. јануара 1914. го- 
дине откупе исте, јер посље горњег дана, потпи- 
сати ће са сатовима поступити у смислу горњег 
судског ријешења.

Грахово, 20. октобра 1913. г.
Р. 67. бр. 476.1,3 Голуб М. Перовић, сахаџија.

ЗУБОЈБЕКАРСКИ КАБИНЕТ
Премјештам у нову варош близу апотеке. — 

Подгорица.
Зубни љекар

п. п.бр. 475 1,1 Евр. Калуђеровић.

Велики дуЋан иисПРамспо-
* меника, уМир-

ковој вароши, издајем под најам од 
23. априла 1914.

За погодбу обратити се у Подгорици 
господину Шћепану Стијовићу. а на Це- 
тињу мени.
Р. 32, бр. 462, 1,1 ДИМИТРИЈЕ БЕГОВИЋ.

Дворска обу&арска радионица
МИЛА Р. ИБАНИШЕБИЋА

НА ЦЕТИЊУ
Част ми је овим ставити поштованом 

грађанству до знања, да сам моју обу- 
ћарску радионицу, за јесењу и зимску 
сезону снадбио са најбољом робом из 
првих свјетских фабрика.

Препоручујем своје богато стовариште 
руских галоша најбоље врсте, кожних 
гамаша, разне готове обућарске робе, 
масти, крема и т. д.

Роба је најбоље врсте, а цијене нају- 
мјереније. Послуга брза и солидна:

С поштовањем:
Р.70,бр.442,3,3 МИЛО Р. ИВАНИШЕВИЋ.

позив
Позива се власник 26‘/3 метара сукна, које је 

прошле године дато на ваљање у ваљаници Ра- 
доичић у Студенцима да се на дан 28. новембра 
ов. год. пријави овоме суду са доказним сред- 
ствима о влаштини. — У противном тога дана 
суд ће исто уручити Радоју Пижурици из Рова- 
ца, коме је у истој радњи загубљено 24 метра 
Сукна.

Број 1372-357—1913.
У Никшићу, 28. септембра 1913 г.

— Краљ. Капетански Суд —
Р.70бр. 4731,2 кап. Р. МИЈУШКОВИЋ.

Сто перпера награде
Септембра 20. т. г„ украдена је моја мазга 

из Улциња, 2’/2 године стара, црна без биљега. 
Молим ко је опази, да ми одмах јави — за награду 
давам сто перпера. Тајна загарантована ономе, 
ко прокаже — Очекива

Улцињ.
Р. 40. бр. 475. 1,2 НИКО ШАБАН.

БЈ1АГОДАРНОСТ
Немогу пропустити, а да овим путем не изја- 

вим моју доживотну благодарност војницима: 
Мирашу Ђукићу и Машану Лисичићу из 4-те чете 
бат. колашинског, који пркосећи смрти од не- 
пријатељског куршума, брацки се сажалише и 
изнесоше ме из туче непријатељских куршума, 
гдје обојица допадоше рана, носећи ме рањена 
преко отвореног бардањолског земљишта. Изјав- 
љујући им моју доживотну благодарност, кличем 
им: да живе много и много година на срећу 
домовине и Господара, а њихову храброст и 
врлину нек удовољи Бог и Господар.

Још једном нека Вам је доживотна хвала од 
Вашег доброжелећегиблагодарног

Болница В. Стан, Цетиње, 2. октобра 1913.
МИКА БУЛАТОВИЋА,

Р. 100, бр. 468,1,1 војника бат. колашинског.

П О М Е Н
У петак 1. новембра у 10 сати прије подне, 

држаћу годишњи помен мом никад непрежаље- 
ном оцу

ОФИциру у Ђ 0 К У
и мојим рођацима:

4
Башку Бошковићу, Никали и Јагошу Перовиђима
— погинулим у боју на „Луарзу", — што овим 
извјештавам све моје пријатеље, познанике и срод- 
нике.

У Богмиловићима, 20. октобра 1913.
Ожалошћени син:

Р. 53, бр. 469, 1,1 Периша Ђ. Бошковић.

П О М Е Н
Нашој браћи +
МИЛАТОВИЋИМА и МАРУШИЋИМА; 

баталионским барјактарима: Радовану Богетину 
и Марку Радованову Милатовићима;

четном барјактару Митру Радову Марушићу; 
војницима: Милићу Павићеву, Мирку Шорову,

Милутину Перкову, Петру Вуксанову, Лазу 
Кујову, Раку Савову, Радосаву Бошкову, Петру 
Јовичину, Станку Перову. Новици Јованову, 
Петру Кајову, Шћепану Васкову и Николи 
Јанкову — Милатовићима; Васу Радоњину и 
Николи Шћепанову — Марушићима, који поги- 
боше 17. октобра прошле 1912 год., на Бардањолту 
код Скадра, даваће општина дабовићска годиш- 
њи помен у неђељу 3. новембра, у 10 сати прије 
подне, у храму св. Гиоргија у Дабовиће, о чему 
извјештавамо својту, пријатеље, кумове и поз- 
нанике.

Дабовићи, 16. октобра 1913.
У име општине:

п. п. бр. 463 1,1 поручик Петар Милатовић.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Под притиском големе туге, која нас задеси 

приликом смрти нашег никад непрежаљеног си- 
на, односно мужа и брата

+ РАДОША С. ЂУКИЋА
пјешадиског потпоручика

који се послије тешког боловања пресели у вјеч- 
ност 2. августа ове године, у 27 години свога 
живота у Пећи, као командир крстовачке чете, 
која му је била повјерена послије крвавих борба 
од Плава до Ђаковице, гдје је као официр ишао 
у првим редовима бораца с циљем ослобођења 
потлачене браће и старих српских дједовина.

Не можемо пропустити, а да овим путем не 
изјавимо нашу доживотну благодарност госпо- 
дину генералу Вешовићу са официрима и војни- 
цима пећске посаде. Дечана и околних мјеста, 
који покојника до вјечне куће испратише.

Хвала г. јанку Спасојевићу обласном управите- 
љу, који са чиновништвом и грађанством вароши 
Пећи, у великој маси спровод увеличаше.

Понаособ хвала г. Вуксану Вешовићу подпо- 
ручику, који се са милим нам покојником, а сво- 
јим другом, дирљивим говором опрости.

Срдачна хвала г. г.: попу Николи Симовићу, 
потпоручику Дедићу и поручику Вујисићу, који

Дубоко рањени и доживотно ожалошћени смр- 
ћу нашег незаборављеног брата, односно оца, 
супруга, стрица, свекра, дјевера и дједа

Благоја Крстова Миловића
који се 4. септембра т. год„ у 80 год. свога жи- 
вота, послије кратког, али врло тешког боловања 
пресели у вјечност.

Сматрамо за свету дужност овим путем изја 
вити нашу доживотну хвалу и благодарност 
свима онима, који ма којим путем узеше учешћа 
у нашој жалости.

Срдачна хвала часним свјештеницима г. г.: Ђуру 
Ковачевићу и Крсту Кешељевићу, који спровод, 
присуствоваше и покојнику опијело извршише.

Доживотна хвала г. д-ру Садику Стринићу, 
који се својски заузимао, да покојнику болове 
олакша и од неумитне га смрти спасе.

Братска хвала г. г. трговцима: Божу Ћато- 
вићу и Илији Самарџићу на искреном саучешћу.

Братска хвала г. г.: Новици Мићову, Благоју 
Пајову, Јовану Радову, Голубу Сердареву, Симу 
Митрову и Ђорђији Петрову — Ковачевићима, 
који спроводу лично присуствоваше и драгога 
нам покојника до вјечне куће допратише.

Искрена хвала г. г.: Петру Банићевићу, перја- 
нику Сави Булаићу, Окици Шуњову, Дуки Вука- 
нову, Перу Маркову — Вујичићима и Ђуру Глуш- 
чевићу, који спроводу присуствоваше и покојника 
својски ожалише.

Искрена хвала нашим пријатељима Мату Си- 
мову учитељу, Николи Благојеву, Бориши Мар- 
кову, Спасоју Шћепанову — Ковачевићима и 
Стојану Тривкову, Ђорђији Милошеву Антуно- 
вићима, који похиташе и нашег покојника својски 
ожалише и до гроба добратише.

Хвала бив. официрима г. г.: Тому Ристову, 
Дазару Миркову, официру Јовану Ристову и за- 
ступнику официра Благоју Г1. Милошевићима, 
који похиташе, нашег незаборављеног покојника 
својски оплакаше и до вјечне куће допратише.

Братска хвала Јовану Петрову иЂуруЋеткову 
и свој браћи Миловићима, који драгог нам по- 
којника братски ожалише и до гроба допратише, 
те нам у неколико тугу ублажише.

Још један пут братска хвала и доживотно при- 
знање свима онима, који ма којим путем узеше 
учешћа у нашој жалости, било лично, телеграф- 
ски или писмено.

Граховац, 20. октобра 1913 год.
Ожалошћени: брат Ђоко; син Петар; брату- 

чеди: Стојан, Трифко, Пајо, Милош, Стеван и 
Васо; супруга Госпава; снаха Јована, Стана, 
Јана и Мирона; синовица Видна; унучад: Марко, 
Никола, Симо, Митар, Лазар, Љубица, Стоја 
и Цвијета. Р. 310, бр. 472, 1,1

ЗАХВАЛНОСТ
Приликом смрти нашег непрежаљеног мужа, 

односно оца

| ЂУРА С. ВУЧЕВИЋА
погинулог у Америци, дана 22. фебруара по но- 
воме 1913 год.

И ако тужног срца и за навијек уцвијељени, 
нећемо и неможемо пропусгити, да јавним пу- 
тем захвалимо свима нашим добротворима из 
мјеста гдје је покојник погинуо.

Доживотно остајемо благодарни браћи Србима 
из друштва „Словенска Слога“ у ТредвилуАласка, 
коме је покојник члан био.

Хвала пред. друштва Јову Поповићу, тајнику 
Марку Вавићу, као год и члановима поменутог 
друштва и браћи Сеочанима: Ристу и Луки Да- 
бановићима, Машу Пајовићу са осталим, који нам 
се показаше онако брацки, како само Србима 
пристоји и послаше нам на вријеме све могуће 
по друштвеним правилима.

Вјечито благодарни остајемо тамошњој Ком- 
панији Златних Мина, код које је покојник радио 
и погинуо баш онда, кад је мислио доћи у своју 
Домовину, да бар погине међу својом браћомиро- 
ђацима, али на жалост нико незна гдје ће ко, 
— тако и он покојник остаде као сиромах у 
туђем мјесту, тешко увријеђен, одвојен од своје 
браће за навијек. А да је сиромашног стања 
и да није имао са чим доћи у Домовину, свједочи 
му посмртни остатак новаца од 55 американских 
талијера, на против требало му за пасађ из Ала- 
ске намјмање 200 американских талијера. Тешко 
је његово почивање у туђим и далеким земљама.

Том приликом хвала подпредсједнику тамошње 
Златне Мине госнод. Кинзи Американу, који нас 
новчано обдари према правилу тамошњих мина. 
Хвала заузимајућим као: г. Гају Павловићу и 
Ристу Дабановићу.

Још једном доживотна хвала свима и сва- 
коме, који нам указаше рукопомоћи и олакшаше 
болове као сиротним.

Сеоца, 19. октобра 1913.
Ожалошћена фамилија: жена Ђорђина; син 

Рако и кћер Милица са осталом родбином.
Р. 265, бр. 461, 1.1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Из далеког свијета јављам мојим сродниаима, 

пријатељима, друговима и познаницима, да је 
непрежаљени син

! м и к о
предат матери земљи 12. октобра п. н., пост>е 
десетодневног боловања. Покојном Миркубило 
је 10 мјесеца, кад га немила смрт однесе 
наших руку. Покојном Мирку дата је потон, 
пошта од великог броја браће Црногораиа 
Херцеговаца са фамилијама, које кријепљах. 
наше повријеђено срце.

Приликом смрти нашег непрежаљеногсинанск 
је доживотна хвала свима, који нам саучен' - 
изјавише.

Мијами, Аризона, 13. октобра 1913. .
Ожалошћени: отац Иво Н. Вукчевић, ИЗОР 

нице, ГлухиДб; мајка Љубица; рођаци: Ма^ 
Перо, Иво и снаха Јокана. Р. 112, брДД_

Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије


